[bookmark: Par0][bookmark: _GoBack]В нарушение требований пункта 3.1 Требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и формату представления информации, утвержденных приказом Рособрнадзора от 14.08.2020 года № 831(далее – Требования) официальный сайт Учреждения не подержит подраздела «Основные сведения».
В нарушение требований пункта 3.2 Требований главная страница подраздела «Структура и органы управления образовательной организацией» официального сайта Учреждения не содержит информацию: о фамилиях, именах, отчествах (при наличии) и должностях руководителей структурных подразделений (данные о подразделениях указаны в подразделе «Руководство. Педагогический коллектив»).
В нарушение требований пункта 3.3 Требований главная страница подраздела «Документы» официального сайта Учреждения содержит информацию: о лицензии на осуществлении образовательной деятельности с регистрационным номером ДО-1364.
В нарушение требований пункта 16 постановления Правительства РФ от 20.10.2021 года № 802 «Об утверждении Правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обновления информации об образовательной организации, а также о признании утратившими силу некоторых актов и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации» (далее – Постановление), на основании которого образовательная организация обновляет сведения не позднее 10 рабочих дней со дня их создания, получения или внесения в них соответствующих изменений, на главной странице подраздела «Документы»:
- размещен отчет о самообследовании за 2017-2018 учебный год;
- свидетельство о государственной аккредитации, утратившее силу 01.09.2013 года.
В нарушение требований пункта 3.3 Требований главная страница подраздела «Документы» официального сайта Учреждения не содержит информацию: 
- правила внутреннего распорядка обучающихся;
- правила внутреннего трудового распорядка;
- локальные нормативные акты образовательной организации по основным вопросам организации и осуществления образовательной деятельности, в том числе регламентирующие: режим занятий обучающихся; формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся; порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между образовательной организацией и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся и т.д.
В нарушение требований пункта 3.4 Требований главная страница подраздела «Образование» официального сайта Учреждения не содержит информацию: 
- о реализуемых образовательных программах, в том числе о реализуемых адаптированных образовательных программах, с указанием в отношении каждой образовательной программы: форм обучения; нормативного срока обучения; языка(х), на котором(ых) осуществляется образование (обучение); учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), предусмотренных соответствующей образовательной программой; практики, предусмотренной соответствующей образовательной программой; об использовании при реализации образовательной программы электронного обучения и дистанционных образовательных технологий;
- об описании образовательной программы, в том числе: об учебном плане с приложением его в виде электронного документа; об аннотации к рабочим программам дисциплин (по каждому учебному предмету, курсу, дисциплине (модулю), практики, в составе образовательной программы) с приложением рабочих программ в виде электронного документа; о календарном учебном графике с приложением его в виде электронного документа; о методических и иных документах, разработанных образовательной организацией для обеспечения образовательного процесса, а также рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы, включаемых в основные образовательные программы в соответствии с частью 1 статьи 12.1 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", в виде электронного документа;
- о численности обучающихся по реализуемым образовательным программам, в том числе: об общей численности обучающихся; о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъектов Российской Федерации (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся за счет бюджетных ассигнований местных бюджетов (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами); о численности обучающихся по договорам об образовании, заключаемых при приеме на обучение за счет средств физического и (или) юридического лица (далее - договор об оказании платных образовательных услуг) (в том числе с выделением численности обучающихся, являющихся иностранными гражданами);
- о лицензии на осуществление образовательной деятельности (выписке из реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности);
- программы дополнительного образования детей и взрослых.
В нарушение требований пункта 3.6 Требований главная страница подраздела «Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав» официального сайта Учреждения не содержит информацию: 
- о руководителе образовательной организации, в том числе: контактные телефоны; адрес электронной почты;
- о заместителях руководителя образовательной организации (при наличии), в том числе: контактные телефоны; адрес электронной почты;
- о руководителях филиалов, представительств образовательной организации (при наличии), в том числе: фамилия, имя, отчество (при наличии); наименование должности; контактные телефоны; адрес электронной почты;
В нарушение требований пункта 3.6 Требований главная страница подраздела «Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав» официального сайта Учреждения информация о персональном составе педагогических работников сформирована не по каждой реализуемой образовательной программы.
В нарушение требований пункта 3.6 Требований главная страница подраздела «Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав» официального сайта Учреждения содержит некорректную информацию об уровнях образования, квалификации и наименование направления подготовки и (или) специальности следующих педагогических работников.
В нарушение требований пункта 3.7 Требований главная страница подраздела «Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса» официального сайта Учреждения не содержит информацию: 
- о средствах обучения и воспитания;
- об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе: о собственных электронных образовательных и информационных ресурсах (при наличии); о сторонних электронных образовательных и информационных ресурсах (при наличии).
В нарушение требований пункта 3.10 Требований главная страница подраздела «Финансово-хозяйственная деятельность» официального сайта Учреждения не содержит информацию: информацию об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется: за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета; за счет бюджетов субъектов Российской Федерации; за счет местных бюджетов; по договорам об оказании платных образовательных услуг.
В нарушение требований пункта 3.11 Требований главная страница подраздела «Вакантные места для приема (перевода) обучающихся» официального сайта Учреждения не содержит информацию: о количестве вакантных мест для приема (перевода) обучающихся по каждой реализуемой образовательной программе, по каждой реализуемой специальности, по каждому реализуемому направлению подготовки, по каждой научной специальности, по каждой реализуемой профессии, по имеющимся в образовательной организации бюджетным или иным ассигнованиям, в том числе: количество вакантных мест для приема (перевода) за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета; количество вакантных мест для приема (перевода) за счет бюджетных ассигнований бюджетов субъекта Российской Федерации; количество вакантных мест для приема (перевода) за счет бюджетных ассигнований местных бюджетов; количество вакантных мест для приема (перевода) за счет средств физических и (или) юридических лиц.
В нарушение требований пункта 3.12 Требований главная страница подраздела «Доступная среда» официального сайта Учреждения не содержит информацию: о специально оборудованных учебных кабинетах; об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья; о библиотеке(ах), приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья; о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья; об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации; о специальных условиях охраны здоровья; о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья; об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья; о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования. 
