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После открытия школьной службы примирения куратор невольно сталкивается с тем, что наблюдает процесс развития медиатора-подростка. Используются традиционные методы — это педагогическое наблюдение за формированием личности медиатора-подростка, диалоги с ним, сотрудничество, обмен опытом. Но есть особенное в отношениях куратора и медиаторов внутри службы. С одной стороны куратор старше, он имеет авторитет взрослого человека с жизненным опытом, куратор умеет общаться с администрацией, родителями и общественностью. Медиатор же младше, он скромен, едва хватает опыта для примирения сверстников, есть много затруднений в общении с взрослыми и общественностью. Но при многолетнем сотрудничестве стирается грань различий: подросток перенимает  от куратора ответственность при решении конфликтной ситуации, умение планировать свое время, быть искренним и доброжелательным и многое другое. 


Что же происходит, почему растет доверие и взаимопонимание между куратором и подростком? С одной стороны складываются доверительные отношения потому, что работать приходится вместе, строится диалог на равных, где нет старшего и младшего, а есть желание помочь другим подросткам. Умение строить диалог, навыки коммуникации, тренировка в роли ведущего круга — всё это увеличивает шансы сотрудничества, взаимного доверия. Растет авторитет медиатора среди сверстников как человека мудрого, который старается рассудить, а потом что-либо делать.   Медиатор-подросток пытается правильно переспросить педагогов на уроках, если ему что-то не понятно в учебном материале. Уверенно и с уважением к педагогу  заданный вопрос улучшает отношения медиаторов- подростков с педагогами. Часто эти умения  -выделить главное, правильно задать вопрос, помогают повысить успеваемость подростка.

Нужно ли соблюдать гендерный состав школьной службы примирения? Куратору нужно помнить, что и мальчики, и девочки нужны в школьной службе примирения. Каждый из них привнесет свой опыт в решении конфликтов. Типичный мальчиковый конфликт будет понятен мальчику-медиатору, а неурядицы между девочками легче понять девочке-медиатору. Иногда подростки работают в паре, хорошо заметна поддержка друг друга медиаторами. Куратору нужно обратить внимание, на подготовку таких пар к совместной работе. Нельзя, чтобы один из медиаторов вел работу, а второй сидел в стороне без права работать. Взаимодействию  медиаторов нужно учить в парах при подготовке медиаторов.

 
А сам медиатор как выходит из конфликтов? Но всё ли так безоблачно как может казаться?   Надо понимать, что медиатор тоже как и обычный человек, может оказаться  в ситуации конфликта, ему тоже может быть нужна помощь и поддержка. Реальный случай: медиатор-подросток бросил ходить в школу, никто не смог заставить его идти в школу. Пропущен был месяц учебы. Родители обратились к классному руководителю за помощью. Классный руководитель обратился к куратору школьной службы примирения. Куратор предложил поработать с медиатором как с обычным человеком. Состоялась индивидуальная встреча с одной и другой стороной конфликта, оказалось, что причиной  конфликта стала зависть подруг. После примирительной встречи отношения нормализовались. Девочка-медиатор перестала пропускать школу и с отличием закончила учебный год. Но заметить нужно, что помощь медиатору-подростку оказал именно куратор школьной службы примирения. Доверительные отношения помогли найти способ восстановить утраченные отношения между подростками.


 Насколько школьная служба примирения действительно работает только в школе? Медиаторы-подростки многие  не разделяют школу и двор. Они берутся решать как дворовые конфликты, так и школьные. Особенно в летнее время медиаторы-подростки практикуют в лагерях, поездках, они не имеют поддержку куратора в это время. Почему же они уверенно себя чувствуют? Опыт, желание помочь сверстнику настолько велико, что медиатор-подросток берётся за решение конфликта. Как выяснилось, здесь есть трудности, которые нужно самостоятельно преодолеть. Например, организовать пространство так для диалога, чтобы соблюсти все правила индивидуальной и совместной встречи.  Однако, это возможно. Подростки умеют соблюсти и тайну конфликта, они дорожат честью медиатора. Как это может помочь во взрослой жизни? Подросток унесет умение ценить доверенные ему события, факты, высказывания людей. Насколько эти умения украсят взрослого человека, конечно, мы понимаем, что это только добавит серьезности  к авторитету взрослого. 

А медиатор-подросток сможет помочь родителям при разводе? Есть факты, когда медиатор пытался спасти свою семью.  Девочка организовала индивидуальные встречи с каждым из родителей, а затем и совместную. Тяжело прошла совместная встреча. Девочка считала, что не достигла примирения родителей. Но высказывания о том, что родители пересмотрели отношение к своей дочери-медиатору, заметно повлияли на подростка. Семья сохранилась, возможно нельзя назвать точно причину сохранения семьи. Но взаимоотношения в семье между родителями и дочерью изменились в лучшую сторону. Мама отметила насколько дочь её выросла мудрой. А отец стал отпускать дочь-медиатора на общественные мероприятия, чего не было раньше.


А что может произойти  при ситуации, когда есть попытка организовать школьную службу примирения, а куратор не хочет брать на себя ответственность за подростков. Есть пример, когда медиаторы-подростки начинают работать самостоятельно без куратора после обучающего семинара, а куратор не начал работать. Такой перекос наблюдался в одной из школ. Причина была в том, что подростки после обучающего семинара сразу же взялись за примирение сторон. За год три медиатора самостоятельно без помощи взрослых решили около 25 конфликтов, через них прошли 51 человек. А куратор так не решился на создание школьной службы примирения, протянул с документами и не интересовался, насколько и чем жили подростки. А они решали конфликты в школьной дворе в тихом месте, создавали условия для диалога и вели записи в блокнотиках о конфликтах. Эта ситуация  настораживает: прежде чем, предлагать детям создавать службу примирения, нужно твердо решить педагогу сумеет  ли он возглавить её. Нельзя бросать подростков на произвол судьбы. Иначе любое благое намерение может стать не во благо подростку. 

Как влияет работа в волонтерском отряде медиаторов? Иногда опытные медиаторы желают передавать свой опыт решения конфликтов другим подросткам. Как им помочь? Нужно поручить медиатору-подростку объяснять то, что он лучше всего знает. Например, совсем немного для начала. А потом увеличивать нагрузку. Затем поручить одну группу для тренировки при решении учебного конфликта, такой опыт очень весом. Медиатор-подросток начинает выглядеть старше в глазах сверстников на занятиях. Подростки лучше доверяют такому медиатору. Общение вне семинара может продолжиться, часто перерастает в взаимное сотрудничество начинающих медиаторов и практикующих подростков-медиаторов. Но без практики работы медиатором нельзя доверять проводить обучение среди подростков.

Можно ли написать куратору индивидуальную траекторию воспитания медиатора-подростка? Конечно же, можно. Каждый медиатор будет индивидуален, нужно учесть возможности, реальность, мечты, планы медиатора-подростка. Например, один медиатор сможет только практиковать, другой сможет стать волонтером при обучении других медиаторов, а кто-то осилит научно-практическую деятельность. Можно участвовать в научно-практических конференциях старшеклассников и представлять свой опыт примирения, исследования восстановительной практики. Есть факты, когда девятиклассники-медиаторы побеждали среди более взрослых на научно-исследовательских конференциях. Занимали призовые места на региональном, международном уровне. А обобщали они работу медиатора за несколько лет. Для этого куратору нужно понимать, что можно начинать обучать медиаторов достаточно рано, поддерживать их, учить писать анализ случаев, многое другое.

А задумывались ли педагоги, как живет медиатор подросток потом, когда станет выпускником школы, первокурсником и т. п. Ведь после окончания школы  разрывается связь между медиатором и куратором.  Отмечено, что при взрослении медиаторы становятся невольно консультантами по решению конфликта среди юношей и девушек. В юности многие предпочитают самостоятельно решать конфликты, но им нужна помощь своего сверстника как медиатора, который, по сути, ведет индивидуальную беседу и отражает ответы, тем самым подводя к принятию решения как жить дальше и как поступать дальше, как самому решить свой конфликт. Не проводится вторая индивидуальная беседа и примирительной встречи нет. А обратившийся юноша или девушка, пройдя через индивидуальную беседу с медиатором, сам решается решить свой конфликт. 


Так есть пример, когда при подготовке к ЕГЭ медиатор - одиннадцатиклассник прекрасно сумел поддержать семерых  одноклассников тем, что вовремя выслушивал их напряженные мысли о предстоящих экзаменах,  рассказы о неурядицах в семье или с друзьями. Медиатор -выпускник школы берет на себя невольно роль человека-консультанта, где нет в работе готовых ответов, а есть умение задать вопросы так, чтобы человек самостоятельно решил свой конфликт и принял свои решения. Здесь нет места безразличию, сплетням, а есть настоящая поддержка почти профессионала-медиатора. Удивительно, но куратор может и не знать о таком способе работы своих взрослых медиаторов. За 2-3 недели один медиатор-выпускник школы таким образом проконсультировал семерых одноклассников, которые не сумели без поддержки медиатора  сами решить свои конфликтные ситуации. А ситуации были не простыми — это и ссоры с родителями, друзьями. Сколько же времени в среднем тратит медиатор на такую индивидуальную  работу с одноклассником. По рассказам, медиаторов-выпускников, около полутора часов уходит на такую индивидуальную работу с одним человеком. Затем юноша или девушка  самостоятельно  идет к второй стороне конфликта и решает свой  конфликт. 


Это отрадно, так как искусство примирения уходит дальше с медиатором в жизнь, становится частью мировоззрения, частью личности совершеннолетнего медиатора. Возможно, он не станет овладевать профессией медиатора, но навыки по восстановительным практикам остаются. Используются при учебе, при работе.


В СП ДОД Центре детского творчества ГБОУ СОШ пос. Кинельский Кинельского района Самарской области есть методический центр, который способствует  поддержке талантливых медиаторов-подростков. Кроме общеобразовательной дополнительной программы, которая реализуется с подростками, пишутся индивидуальные образовательные траектории для особо одаренных подростков-медиаторов. Обязательно включается волонтерская работа по продвижению идей восстановительной медиации,  практика по решению конфликтов. Большое значение отводится анализу деятельности самого подростка как медиатора. Такая кропотливая работа позволяет поднять престиж школьных служб примирения в Самарской области.

